
 

 

 

 

 

 

 به نام خداوند جان و خرد

 سلام بر همه اساتید و اولیا ودانش آموزان عزیز! شبتون خوش

  ریاضینام درس :

 ششم ابتداییپایه :

 کسر، نسبت و تناسبعنوان :

 جناب آقای رضینام مدرس :  

 

 دانش آموزان با مفهوم کسر و نسبت و تناسب در سالهای گذشته آشنا شدند.

 :با در این درس

o * ت به کسر یا اعشار و بر عکستبدیل نسب 

o نسبت های دو کمیتی* 

o نسبت های مساوی و شناسایی کمیت های متناسب و نا متناسب* 

o معرفی جدول تناسب* 

o معرفی نسبت های سه تایی و بیشتر* 

o روش های پیدا کردن مجهول در نسبت های مساوی* 

o .و کاربردتناسب در تبدیل واحدها بیشتر آشنا می شوید* 

 

 ورود به درس مثل همیشه مفاهیم کلیدی و لازم برای این درس را عنوان خواهم کرد.در ابتدای 

 مقایسه بین دو یا چند کمیت مقداری از نوع یکسان )دارای واحد یکسان( است. نسبت:

 اگر رابطه ی بین دو مقدار را بتوان به صورت عدد یا کسر بیان کرد می گوییم بین دو مقدار نسبت وجود دارد.

 تساوی بین دو نسبت را تناسب می گویند. :تناسب

یعنی از یک مقدار مشخص، سهم هر کس )یا هر بخش از آن( را به نسبت سهم آن شخص )یا آن بخش(  تسهیم به نسبت :

 مشخص کنیم.

 



 

 

 را بهتر یاد بگیریم.« نسبت»و  « کسر»تفاوت های بین  حال لازم است که 

 ت.* کسر یک کمیت است ولی نسبت دو کمیت اس

 * کسر تقسیم کردن است. تناسب مقایسه بین دو چیز است. 

 * کسر واحد دارد ولی تناسب واحد ندارد. 

 *کسر را نمی توان جابجا کرد ولی در تناسب جابجایی وجود دارد. 

 * در کسر هر دو )صورت و مخرج( از یک جنس هستند ولی در تناسب اینطور نیست.

 

 در زندگی کاربرد فراوانی دارد.نسبت و تناسب مفاهیمی هستند که 

 

 و....... 15000و سه کیلو  10000تومان باشد می دانیم که دو کیلو سیب  5000برای مثال وقتی یک کیلو سیب 

 است. 5000به  1در واقع نسبت هر کیلو سیب به پول برابر با 

 

ب می دهیم یعنی نسبت دانش آموز به کتاب کتا 5نسبت معمولا به صورت کسری نوشته می شود. مثلا وقتی به هر دانش آموز 

 است. یا به صورت کسری یک پنجم می نویسیم. 5به  1برابر 

 4برابر خودکار است. وگرنه قرار نیست که حتما  4است یعنی تعداد مداد ها  1به  4در واقع وقتی میگیم نسبت مداد به خودکار 

 خودکار داشته باشیم. 1مداد و 

 

تعداد مداد به خودکار را نشان دهیم یک کسر می نویسیم که تعداد مداد در صورت و تعداد خودکار در وقتی می خواهیم نسبت 

 .مخرج باشد ودر صورت امکان کسر را ساده می کنیم. کسر به دست آمده همان نسبت صورت به مخرج است

 .ضلع داریم 3مثلث داشته باشیم  1مثلا اگر 

 .ضلع دارد 6مثلث داشته باشیم  2

 .دضلع دار 9 مثلث 3

 .ضلع دارد 12مثلث  4

 و.........

 

 9به  3 6به  2 3به  1            پس نسبت تعداد مثلث به ضلع را به ترتیب در هر کدام می نویسیم:

 و....... 12به  4



 

 

 :به دست می آید. پسیک سوم حالا اگر توجه کنید اگر کسر های بالا را)یک سوم و دو سوم...( ساده کنیم، همان 

 

 �👆�دملاحظه بفرمایی

 

به  1بهتره بگیم  4به  2است )بهتر است همیشه ساده شده ی نسبت رو بنویسیم. به جای اینکه بگیم یک سوم پس همه نسبت ها برابر 

2) 

 

 150دانش آموز و  50کتاب داریم شاید  3است نمیتونیم بگیم فقط یک دانش آموز و  3به  1وقتی نسبت دانش آموز به کتاب 

 شده :کتاب داریم که ساده 

 

 در بعضی از مسائل برای یک مقدار دو نسبت متفاوت مطرح می شود که باید برای آن مقدار یک نسبت بنویسیم.

بدین صورت که دو نسبتی را که برای یک مقدار )چه در صورت چه در مخرج( نوشته شده را با در هم ضرب کردن یکی می کنیم 

ها تغییر نکند صورت یا مخرج  دست نخورده در هر کسر را در عددی که صورت یا و توجه داشته باشیم که برای اینکه مقدار کسر 

 مخرج در هر کسر در آن ضرب شده، ضرب می کنیم.

 لطفا با دقت مطالعه کنین تا مثالی خدمتتون عرض کنم.

 مثال :

است. نسبت سهم هر کدام از    7ه ب 4و نسبت سهم علی به مهدی برابر  3به  2دریک زمین کشاورزی نسبت سهم رضا به علی برابر 

 از این زمین را مشخص کنید؟

 �👆�لطفا جواب بدین!!!؟ 

 .نسبت علی که مشترک هست را یکی میکنیم

 بله دقیقا



 

 

 12را دارد. پس بین این دو عدد، عدد مشترک میشه  4و  3در این سوال علی دو بار نسبت 

 در واقع شبیه به همون مخرج مشترک خودمونه...

 

 

 یک مثال دیگر!

 

 مثال:

گرم آرد را با چند کیلوگرم شکر باید مخلوط  6000کیلو گرم شکر مخلوط می کنیم.  4کیلوگرم آرد را با  3برای پختن کیک، هر 

 کرد؟

 

 جواب: 

 واحد ها بر حسب کیلوگرم است و واحد خواسته شده نیز کیلوگرم است پس باید گرم را به کیلوگرم تبدیل کنیم.

 کیلوگرم 6=گرم  6000

 

 



 

 

در مسائلی که نسبت مواد داده شده و مقدار یکی از مواد یا جمع آنها داده شده باشد می توانیم مقدار مواد دیگر را با توجه به 

 نسبت ها به دست بیاوریم. بهتر است برای این کار از تناسب استفاده کنیم.

 می کنیم با حل تکالیف کتاب ادامه دهیم. ادامه مبحث رو سعی

 رو باز کنین. 110لطفا کتاب ریاضی صفحه 

 

 �👆�110صفحه 

 

 به کل را به صورت کسر یا اعشار بنویسید. ءدر این فعالیت هدف این است که شما بتوانید نسبت جز

 

 است.    0به  10به ترتیب به کل  ءشما به راحتی می توانید درک کنین که بیشترین و کمترین مقدار یک نسبت جز

 

 رو یه نگاه بندازین.... 110لطفا کار در کلاس صفحه 

 



 

 

در اینجا شما با نسبت های دو کمیتی که در آن کمیت اول یا دوم کسری است آشنا می شوید و باید بدانید که خط کسری به منزله 

 ..تقسیم است

 

 ین ها رو بعد از تدریس حل می کنیم. . بریم ادامه.....چون زمان به اندازه کافی نداریم پاسخ این کار در کلاس و تمر

 

 .بعد از تدریس در خدمتتان خواهم بود اگر پرسشی هست

 

در این کار در کلاس شما نسبت رو به صورت کسری می نویسین و بعد کسرهای مساوی با اون  کسر رابه عنوان نسبت های مساوی 

 ن که در فصل های قبل یاد گرفتید.پیدا می کنید و کسر را به اعشار تبدیل می کنی

 

 �👆�به این سوال دقت کنین

 

 است. )یک چهارم( 4به  1در این کار در کلاس اگر توجه کنین  نسبت طول هر مربع به محیط  آن مقدار ثابتی برابر با 

 یعنی در همه موارد محیط چهار برابر ضلع است.

 *ثابت و برابر یک چهارم است. همواره  طول ضلع به محیطنسبت *پس نتیجه می گیریم 



 

 

 حالا می خواهیم ببینیم مساحت مربع با ضلع آن متناسب است یا خیر!!؟

 است. 1که همان عدد طبیعی  1به  1می باشد. نسبت مساحت به ضلع میشه  1باشد مساحت آن  1اگر ضلع مربع 

 .است 2همان   که 2به  4می شود. نسبت مساحت به ضلع میشه  4باشد مساحت آن  2اگر ضلع 

 آن متناسب نیست. مساحت مربع با ضلعپس از همین جا می فهمیم که 

 

 سوال :

 محیط دایره با شعاع آن متناسب است یا نه؟

 .الان میتونین یک دایره بکشین و شعاع رو فرضی یک عدد قرار بدین  و محاسبه کنین

 

 آن متناسب است. محیط با شعاعدر دایره است پس 6/28ابر با توجه به تصویر بالا نسبت محیط به شعاع در همه گزینه ها بر

 

 سوال :

 آیا شعاع دایره با مساحت آن متناسب است؟

 یک دایره بکش و اندازه شعاع رو هرچه دوست داشتی قرار بده و به سوال جواب بده

 

 خب! بریم تمرین بعدی!

 

 به نظرتون کدوم میتونه باشه؟؟؟



 

 

جه برسید که جدول تناسب همانند تساوی دو کسر عمل می کنند که کسر اول در ردیف اول و کسر در این تمرین باید به این نتی

 دوم در ردیف دوم قرار می گیردو وسط جدول تناسب هم همان مساوی است.

 

 112صفحه  7بریم کار در کلاس 

 

 تایی و بیشتر از دوتایی آشنا می شوید. 3در این سوال شما اولین بار با نسبت های 

 ین نسبت ها را نمی توان به صورت کسر نوشت.ا

در نسبت های چندتایی هم یک نسبت در هر عددی ضرب یا تقسیم شود، نسبت های دیگر هم در همان عدد ضرب یا تقسیم می شود 

 تا نسبت بین کمیت ها ثابت بماند.

 112بریم فعالیت صفحه 

 



 

 

 .ت با مقدار را درک کنینهدف این است که شما رابطه اندازه نسب 112در فعالیت ص 

 .است 10به  3نسبت شهد یا شکر به کل شربت  1مثلا در پیشنهاد 

 .شیرین تر است 1از  2است. پس شربت  14به  5، 2اما در پیشنهاد 

 

درست بشه شیرین تر است حتی  2بیشتر است پس شربتی که با پیشنهاد  1از  2در اینجا چون نسبت شکر به کل شربت در پیشنهاد 

شیرین تر  2هم یک پارچ باشدیا مقدارها برعکس باشد باز شربت پیشنهاد  1یک لیوان باشدو شربت پیشنهاد  2شربت پیشنهاد اگر 

 است.

 چون هر قدر شربت بیشتر یا کمتر باشد به همان نسبت ثابت، شکر اضافه یا کم می شود.

 

 رو لطفا بیارین 113صفحه 

 

 

 113در کار در کلاس ص 

ل در جدول تناسب هر ردیف رو به یک کمیت اختصاص می دهیم و در یک ستون نسبت های کمیت ها ودر در این گونه مسائ

 ستونی دیگر مقدار کمیت ها را می نویسیم.

 .که نمونه های بیشتر هم در پایه پنجم هم داشتین

 

 میشه در این سوال نسبت مواد و مقدار مجموع دارو را داده و جمع نسبت های مواد هم جمع نسبت ها

 پس با تناسب حل می کنیم. در ردیف مجموع جمع نسبت و مقدار کل دارو را داریم:

 

 لطفا کمی تمرکز کنین و حلش کنین.



 

 

 

توجه داشته باشید  که جمع مقدار ها باید با مجموع ردیف پایین همخوانی داشته باشد. یادتان باشد که در جدول تناسب اسامی 

 ف بنویسید تا بهتر و آسان تر یاد بگیرید.کمیت های مختلف را کنار هر ردی

 

 ��تدریس کسر و نسبت و تناسب  تا اینجا به اتمام رسید. 

 از صبر و شکیبایی شما همکاران گرامی ودانش آموزان عزیز  و اولیای محترم بی نهایت سپاسگزارم.

 :حال سوالات این قسمت

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 اگه سوالی هست با اجازه مدیران گروه در خدمتم. دانش آموزان و همکاران گرامی

 


